

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости

15-го ЯНВАРЯ.

№ 2-й.

1903 ГОДА.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе въ день освященія новаго храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы въ селѣ Анатной Мазѣ Хвалынскаго уѣзда.

Святися, святися Іерусалиме, приде бо твой свѣтъ и слава Господня на тебѣ возсія (Исаи 60,1)

Ликуй нынѣ богоспасаемый приходъ; святыя церкви сея! Возращенная и благолѣпно украшенная тобою земля невѣста Царя Небеснаго подведена теперь подъ вѣнецъ благодати Христовой.

Прибыли къ вамъ, возлюбленные сосѣди наши, и мы съ своимъ малымъ стадомъ раздѣлить несказанную радость вашу и правѣтствовать васъ словами Псалмопѣвца: *сей день, его же сотвори Господь: возрадуется и возвеселится въ оныя... Богъ Господь и явится намъ: составите праздникъ во учающихъ до рогъ олтаревыхъ* (Псал. 117, 24—27).

Величественный, обширный и благолѣпный храмъ сей, какъ и самый приходъ его, служить благодатнымъ утѣшеніемъ не только для здѣшняго села съ прилегающими деревнями, но и для всѣхъ православныхъ христіанъ, то здѣсь, то тамъ живущихъ среди раскольниковъ нашего уѣзда. Какъ въ знойной пустынѣ, томятся эти Христовы избранники (Лук. 14, 24) подъ давленіемъ духа зловреднаго православію.

Въ нѣкоторыхъ странахъ есть обширныя пустыя мѣста, сплошь покрытыя однимъ раскаленнымъ пескомъ; нѣтъ тамъ ни деревъ, ни травы и вообще никакой растительности. Воды не увидишь тамъ и капельки, не найдешь даже росинки.

Только вдругъ черезъ нѣсколько сотъ верстъ случайно попадется тамъ путнику клочекъ земли, гдѣ выбиваетъ ключъ хо-

лодной воды, заросшей деревьями и зеленью. Невообразима радость истомленного человека, велика поддержка для силъ его и сопровождающаго его верблюда—отъ такого зеленого мѣстечка, называемаго оазисомъ. Отдохнувъ и запасшись водою, укрѣпленною поступью продолжаетъ онъ свое путешествіе. Вновь утомившись, воскресаетъ онъ при одной мысли встрѣтить новый оазисъ или хотя возвратиться къ старому, имъ покинутому. Уже издали чувствуетъ и замѣчаетъ онъ влагу, прохладу и прочіе признаки отрады своего путешествія. Такъ и наше житье: мы томимся точно въ пустынѣ палящей. Силы наши едва выдерживаютъ борьбу со зноемъ раскола. Благолѣпіе православныхъ храмовъ и богослуженія немало утрачиваютъ духа жизнерадостности, духа благочестивой свободы отъ излишнихъ придирокъ раскола и отъ малочисленности православныхъ прихожанъ въ сравненіи съ раскольническимъ населеніемъ. Но вотъ мы стоимъ въ семь блистающемъ храмѣ среди двухъ воспѣвающихъ Господеви ликовъ, среди нѣсколькихъ тысячъ едиными усты и единымъ сердцемъ славящей и воспѣвающей Бога православной братіи, въ предстояніи сонма священнослужителей, — стоимъ и не знаемъ, гдѣ находимся: на землѣ или на небѣ. Послѣ будемъ вспоминать объ этомъ и предвкушать вновь насладиться сего свѣтлаго торжества.

Какой примѣръ неописаннаго восторга христіанскихъ радостей почерпаемъ мы во всемъ этомъ, какое побужденіе отъ всей души любить благолѣпіе церковное!

Не даромъ, впрочемъ, хотя бы и исключительно для себя съ такимъ примѣрнымъ усердіемъ, старались вы, возлюбленные соеѣди наши, пріобрѣсти это великое сокровище. Здѣсь въ изобилии вы будете получать необходимые для спасенія души дары благодати Господней; здѣсь открываются вамъ двери царствія Божія, искать котораго по слову Спасителя должны мы прежде всего (Матѣ. 6, 33). Здѣсь будетъ совершаться перерожденіе земнаго грѣховнаго рожденія потомства вашего; здѣсь освятится вся земная жизнь ваша и всѣ присущія ей благомысленныя начинанія, а по скончаніи отсюда ваше съ молитвою оплаканное тѣло поне-

суть въ сырую землю почивать до всеобщаго воскресенія. Здѣсь, возлюбленные сосѣди найдутъ себѣ пищу и укрѣпленіе всѣхъ духовныхъ силъ ваши: умъ, воля и сердечныя чувства. Умъ твой будетъ питаться непрерывнымъ слушаніемъ словесъ Божіихъ и поученій отеческихъ, а также размышленіемъ о молитвословіяхъ и разнообразныхъ обрядахъ богослуженія. Воля твоя словами и примѣрами святыхъ угодниковъ будетъ возбуждаться перемѣнить порочную жизнь на лучшую. Сердце твое въ минуты спокойствія будетъ умиляться радостями христіанскими, а въ минуты горестей и напастей успокаиваться примѣрами перваго страдальца—Христа и Его святыхъ послѣдователей, лики коихъ цѣлыми сонмами взираютъ на тебя здѣсь отъ святыхъ иконъ и еще болѣе—невидимо. „Дѣва днесъ предстоитъ въ церкви и съ лики святыхъ невидимо за ны молится Богу“ (кондакъ храм. празд.)— не напрасно будете возглашать вы у себя почти въ каждую литургію.

Неисчислима для тебя польза святаго храма Божія! Когда послѣ недѣльныхъ тяжелыхъ работъ, послѣ печалей жетейскихъ и обремененій семейныхъ въ праздничный день ты взойдешь сюда, то хотя на нѣсколько часовъ ты не почувствуешь ли себя какъ бы въ раю, не предвкусишь ли успокоеніе вѣчное со Святыми? Когда, скажу еще одинъ примѣръ, ты приглашаемый благовѣстомъ церковнымъ встрѣтишься съ другими и увидишь ихъ здѣсь также на время примиренными надеждою на милости Божіи; когда выйдешь отсюда и, останавливаясь, привѣтишь своихъ соприхожанъ, какъ и они тебя, умягченными отъ слышаннаго и видѣннаго въ храмѣ голосомъ и рѣчами, какъ въ другое время иному не доведется, и вспомнишь слова Псалмопѣца: *се что добро, или что красно, но еже жити братіи вкупѣ* (Пс. 132, 1)— то не скажешь ли, что лучше храма Божія со службою нѣтъ земнаго сокровища.

Представивъ себѣ все это, пожалѣешь ли крохъ своихъ потраченныхъ на устройство сего благодатнаго пристанища. Наоборотъ, не будешь ли заботиться о храмѣ все болѣе и болѣе.

Итакъ радуемся, благочестивые сосѣди, вашей радости, но и желаніемъ возжелѣмъ испытать подобную же радость и въ своемъ

приходѣ. Дай Богъ, чтобы настоящее торжество послужило побужденіемъ усилить старанія наши объ устроении, вмѣсто весьма тѣснаго, болѣе обширнаго и благолѣпнаго храма.

Дай Богъ, чтобы увидѣла у себя такое торжество православія и наша поморская пустыня, а мы смиренные стражи ея, утѣшившись усердіемъ своей малой паствы, а съ Божіею помощію и увеличеніемъ ея, имѣли бы возможность воскликнуть словами пророка: *возвесились, неплодная, нерождающая. ... потому что у оставленной гораздо больше дѣтей, нежели у имѣющей мужа, говоритъ Господь. Распространи мѣсто шатра твоего, расширь покровы жилищъ твоихъ; не стѣсняйся, — пусти длинныя вервы твои и утверди колья твои; ибо ты распространишься направо и налево, и потомство твое завладѣетъ народами и населитъ опустошенные города. Не бойся ибо не будешь постыжена; не смущайся, ибо не будешь въ поруганіи; ты забудешь посрамленіе юности твоей и не будешь болѣе вспоминать о безславіи вдовства твоего* (Исаи 54, 1—4)

Таковы причины сегодняшней общей нашей радости. Честь и слава ея виновникамъ—строителямъ сего великолѣпнаго храма. На многія лѣта да благоденствуютъ и прославляются во главѣ съ Царствующимъ Домомъ лица начальствующіе духовные и гражданскіе за свое содѣйствіе сему святому дѣлу. На многая лѣта да прославляется заботливый и достойный своего званія пастырь прихода сего. На многая лѣта да прославляется усердная паства простыхъ крестьянъ, не чужими средствами, а почти исключительно собственными лептами воздвигнувшая сіе селеніе славы Божіей. Многая лѣта до здравствуютъ въ вообще возлюбившіе благолѣпіе сего дома Господня!

Не забудемъ при семъ торжествѣ и тѣхъ, кои участвовали въ построении этой Церкви, но не дожили до настоящаго дня нашей священной радости. Съ молитвами объ упокоеніи да воздается всѣмъ усопшимъ благоторителямъ сего храма Божія вѣчная память.

Села Самодуровки Покровской церкви,

Священникъ *Ниль Софинскій.*